Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ministerium fiir Inneres und Kommunales NRW, 40190 Diisseldorf
Prasidentin des Landtags

Frau Carina Gédecke MdL

Platz des Landtags 1

40221 Disseldorf

Kleine Anfrage 1615 (Drucksache 16/3983) der Abgeordneten Birgit
Rydlewski und Torsten Sommer (PIRATEN) - Rechtsextreme Ge-
walt und die Partei "Die Rechte"

Sehr geehrte Frau Landtagsprasidentin,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1615

im Einvernehmen mit dem Justizminister wie folgt:

Frage 1: Bitte listen Sie die Straftaten nach Art und Anzahl auf, die
von Teilnehmern an Veranstaltungen der Partei ,,Die Rechte® seit
deren Bestehen, inshesondere auch bei Demonstrationen, veriibt

wurden.

Die Statistiken von Polizei und Staatsanwaltschaft weisen Straftaten von
Teilnehmern an Veranstaltungen der Partei "Die Rechte" nicht geson-
dert aus. Die folgenden Angaben sind das Ergebnis einer manuellen
Auswertung, das aufgrund der Kiirze der Zeit keinen Anspruch auf Voll-
sténdigkeit erhebt. Demnach sind bzw. waren im Zeitraum vom
01.12.2012 bis zum 31.08.2013 17 Ermittlungsverfahren gegen Teil-
nehmer von Veranstaltungen der Partei "Die Rechte" anhéngig. Gegen-
stand der Verfahren sind die Tatvorwiirfe des Verwendens von Kenn-
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zeichen verfassungswidriger Organisationen (vier Verfahren), der Volks-
verhetzung (drei Verfahren), des VerstoRes gegen das Versammlungs-
gesetz (drei Verfahren), der Beleidigung (drei Verfahren), Gefangenen-
befreiung (ein Verfahren), der Kérperverletzung (ein Verfahren), der ge-
fahrlichen Kdrperverletzung (ein Verfahren) sowie der geféhrlichen Kor-
perverletzung und des VerstoRes gegen das Sprengstoffgesetz (ein
Verfahren). Die genannten Verfahren richten sich gegen Teilnehmer der

rechten Szene.

Frage 2: Wie hoch ist die Erfolgsquote bei Ermittlungen zu Strafta-
ten auf Kundgebungen und Veranstaltungen der Partei ,Die Rech-
te“?

Zu insgesamt 15 der aufgeflihrten 17 Straftaten konnten Tatverdéchtige

ermittelt werden. Dies entspricht einer Aufklarungsquote von 88 %.

Frage 3: Welche Erkenntnisse hat das Innenministerium liber die
Zusammensetzung der Partei ,,Die Rechte® in ihrer Eigenschaft als
Nachfolgeorganisation verbotener rechtsextremer Organisationen?
Der Landesverband ,Die Rechte" ist ein "Auffangbecken" inshesondere
fur ehemalige Mitglieder der verbotenen Kameradschaftsstrukturen
Dortmund, Hamm und Aachen sowie fiir NPD-Mitglieder. Die Flihrungs-
personen der verbotenen Kameradschaften Dortmund und Hamm sind
Uberwiegend identisch mit den Vorstanden der Kreisverb&nde Dortmund
und Hamm sowie des neu gegriindeten Landesverbandes der Partei
,Die Rechte“. Die Organisation "Die Rechte" erfilllt zum jetzigen Zeit-
punkt die Voraussetzungen einer Partei im Sinne des Art. 21 GG. Das
Parteienprivileg erstreckt sich auch auf alle Gebietsverbande, also auch
auf die Kreisverbdnde Dortmund und Hamm. Einzelheiten der rechtli-
chen Bewertung ergeben sich aus dem Bericht des Ministeriums fir In-
neres und Kommunales vom 21.03.2013 zu TOP 4 der Sitzung des In-
nenausschusses am 31.01.2013 (LT-Vorlage 16/762).
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Frage 4: Welche MaBnahmen werden von der Polizei zur wirksamen
Vermeidung des Einschmuggelns von Sprengkorpern und anderen
gefihrlichen Gegenstianden in angemeldete rechtsextreme Kund-
gebungen getroffen?

Mit der sogenannten nordrhein-westfalischen Linie fiir den birgernahen
Einsatz der Polizei zur Bewaltigung groBer Versammlungslagen setzt
Nordrhein-Westfalen seit vielen Jahren eine erfolgreiche Leitlinie fur sol-
che Polizeieinsatze. Neben der gezielten Kommunikation und Deeskala-
tion ist das konsequente Einschreiten gegen erkannte Straftéter ein we-

sentlicher Baustein des Konzeptes.

Die polizeilichen EinsatzmaBnahmen konzentrieren sich nicht nur auf
die polizeilich erforderlichen Malknahmen zum Schutz der Grundrechte
von Versammlungsanmeldern/-teilnehmern und Unbeteiligten wahrend
versammlungsrechtlicher Veranstaltungen, sondern auch auf die An-
und Abreisephase. Polizeiliche MaBnahmen werden dabei unabhéngig
davon getroffen, welcher politischen Strémung die Versammlungsteil-
nehmer angehéren bzw. welche politischen Ziele mit der Versammlung

verfolgt werden.

Resultierend aus einer Lagebeurteilung, die auch die Erkenntnislage
tiber den Anmelder der Versammlung bzw. mégliche Stérabsichten be-
riicksichtigt, richten die einsatzfiihrenden nordrhein-westfalischen Poli-
zeibehorden regelmaBig Kontrollstellen ein, um die Identitat von Perso-
nen festzustellen. Sofern Tatsachen die Annahme rechtfertigen, dass
Personen Sachen mit sich fuhren, die sichergestellt werden durfen, er-
folgen grundséatzlich Durchsuchungen der Person bzw. mitgeflihrter Ge-

gensténde/Fahrzeuge.
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Des Weiteren ersuchen die fiir die Versammlung zusténdigen, einsatz- Seite4vons

fuhrenden Polizeibehérden anlass- und lageabhéngig die anderen Poli-
zeibehorden in Nordrhein-Westfalen bzw. in Bund und Landern, die von
anreisenden potenziellen Teilnehmern mitgefuhrten Waffen oder geféahr-
liche Gegensténde im Rahmen der rechtlichen Mdglichkeiten sicherzu-

stellen bzw. zu beschlagnahmen.

Wollte man trotz der dargestellten umfanglichen polizeilichen MaRnah-
men ausschlieRen, dass gefahrliche Gegenstande oder Waffen in ver-
sammlungsrechtliche Veranstaltungen verbracht oder mitgefiihrt wer-
den, wére dies nur mit einer verdachtsunabhéngigen Totalliberwa-
chung/-kontrolle von Versammlungsteilnehmern zu erreichen, die
rechtsstaatlichen Grundsétzen, z. B. dem VerhaltnismaRigkeitsgrund-
satz zuwiderlaufen wiirde. Ein solches Vorgehen wiirde darliber hinaus
den Schutzbereich des Grundrechts auf Versammlungsfreiheit tangie-
ren, da es geeignet ware, potenzielle (friedliche) Versammlungsteilneh-

mer von der Auslibung ihres Grundrechtes abzuhalten.

Frage 5: Nach welchen Kriterien werden die MaBnahmen zur Ver-
meidung von Straftaten bei Kundgebungen rechtsextremer Organi-
sationen evaluiert?

Polizeiliche Einsitze werden grundsatzlich nachbereitet. Dabei erfolgt
auch eine Uberpriifung der Wirksamkeit der getroffenen polizeilichen
MaRnahmen. Die Einsatznachbereitung dient unter anderem dazu, Ein-
satzerfahrungen zu analysieren, zu strukturieren und tber den eigenen
Arbeitsbereich hinaus verwertbar zu machen sowie Lésungsmdglichkei-
ten fir erkannte Schwachstellen zu erarbeiten. Ziel ist es, die Qualitat
polizeilicher Arbeit zu sichern und zu steigern. Einsatzerfahrungen flie-
Ben in zuklnftige Einsatzplanungen ein und kénnen beispielsweise da-

zu fihren, dass bei zukiinftigen versammlungsrechtlichen Veranstaltun-
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gen entsprechende versammlungsrechtliche MaRnahmen (von Auflagen  Seite5vons

bis zum Verbot) getroffen werden.

Mit freundlichen Griiel
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